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Jezyk rosyjski woj. pomorskie
Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny zgyka rosyjskiego na poziomie podstawowym skiadat <10 zada zamknétych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatszid na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomoraz umiegjtnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (15 zadaamknétych), rozumienia tekstéw pisanych (15 zadamknétych),
znajomdci srodkow gzykowych (10 zada zamkngtych) itworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly tepaa nagranych tekstach, odtworzonych podczas
egzaminu z piyty CD, natomiast zadania na rozumitgkstow pisanych i zadania na znajéioodkdw
jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozg#anie wszystkich zadazdapcy mogt otrzymé 50 punktéw (1 punkt za kde
zadanie zamkaie oraz 10 punktéw za wypowiegisemn).

2. Dane dotycace populacji zdapcych
Tabela 1. Zdaicy rozwhzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 62
z licebw ogélnoksztatzych 58
z technikow
ze szkot na wsi 2
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszb@w 14
ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. miesazba 18

ZdajCy rozwazujaCy | ;e s7k6t w miastach povgj 100 tys. mieszkaow 28

zadania w arkuszu -

standardowym ze szkét publicznych 44
ze szkét niepublicznych 18
kobiety 39
mezczyzni 23
bez dysleksji rozwojowej 54
z dysleksy rozwojowg 8

* Dane w tabeli dotyczwszystkich tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 5 ucznidw - laureatow i fisww Ogoélnopolskiej Olimpiady ¢dyka
Rosyjskiego.

Tabela 2. Zdacy rozwhzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy
zadania w arkuszach| niewidomi
dostosowanych staboslysacy
niestysacy
ogo6tem

oO|Oo|O0|O|O
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyaeze przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 16 maja 2019 r
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkét 34
Liczba zespotéw egzaminatoréw 1
Liczba egzaminatoréw 6
Liczba obserwator6W(§ 8 ust. 1) 0
Liczba , | W przypadku:
uniewanien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozayiwania zadé przez 0
pkt 1 zdapcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zglzggo w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z ugrzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdgjego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamoggel 0
ust. 1 rozwigzywania zada przez zdajcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow doipyzh 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemaznosci ustalenia wyniku (np. zagiggie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wghdow? (art. 44zzz) 0

* Dane dotycz obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzmniegznie.

! Rozporadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 gred@D16 r. w sprawie szczegétowych warunkéw i spasob
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzamimwralnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223, ze zm.).
2 Ustawa z dnia 7 wrZaia 1991 r. o systemigswiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2019 r., poz. 1481).



4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdaj acych

Tabela 4. Wyniki zdaiych — parametry statystyczne*

Jezyk rosyjski 5

Zdaiac Liczba Minimum Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia S%dn%h‘,ﬁgg\i:e Odsetek
Jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) %) sukcesow*

ogétem 62 16 100 88 100 76 26 97
w tym:
Z liceow 58 16 100 92 100 77 26 98
ogolnoksztatgcych
z technikow 4 - - - - - - -
bez dysleksii 54 16 100 04 100 78 26 97
rozwojowej
z dysleksj 8 ) i i i i ) i
rozwojowy

* Parametry statystyczne podane dla grup liazych 30 lub wicej zdagcych.

** Dane dotycz tegorocznych absolwentéw, ktorzy przysti do wszystkich egzaminéw oboyzikowych.
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Poziom wykonania zad# - dotyczy zdapcych w catym kraju.

Tabela 5. Poziom wykonania zada

Poziom
Wyorgglgnaenla Z’:{;ggﬁ; Wymagania szczego6towe / Kryteria W;/Zggﬁga
(%)

1.1. 88

1.2. 73

1.3. 2.3) Zdajcy znajduje w tedcie okra&lone informacje. 79

1.4. 79

Il. 1.5. 79

Rozumienie 21, _ j ] ) 82

wypowiedzi 25 2.1) Zdajcy okrela gtowra mysl tekstu. 29

(ustnych) 2.3. 2.4) Zdajcy okrela intencje nadawcy/autora tekstu. 57

t. 2.4. 2.1) Zdajcy okrela gtéwra mysl tekstu. 58

Rozumienie 3.1. 2.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrélone informacije. 49

ze stuchu 3.2. 2.5) Zdajicy okrela kontekst wypowiedzi. 70

3.3. 73

3.4. 2.3) Zdajcy znajduje w tedcie okra&lone informacje. 90

3.5. 71

3.6. 2.5) Zdajcy okrela kontekst wypowiedzi. 83

4.1. 69

4.2. 3.2) Zdajcy okreila gtowra mysl poszczegolnych eci 69

4.3. tekstu. 53

I 4.4, 54

Rozumienie 5.1. 3.1) Zdajcy okrela gtowra mysl tekstu. 68

wypowiedzi 5.2. 3.4) Zdajcy okréla intencje nadawcy/autora tekstu. 42

(pisemnych) 5.3. 3.3) Zdajcy znajduje w tedcie okra&lone informacje. 43

6.1. 87

. 6.2. : o : : : 77

Rozumienie 63 3.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrglone informacije. -8

tekstow ™6 4 51
pisanych . . .

6.5. 3.4) Zdajcy okrela intencje nadawcy/autora tekstu. 56

;; 3.6) Zda;'a(c,y rozpoznaje zwki pomidzy 67;2

=3 poszczegdlnymi egciami tekstu. 60

8.1. 50

8.2. 1. Zdapcy postuguje siw miar rozwinigtym zasobem 50

8.3. srodkéw gzykowych (leksykalnych, gramatycznych, 50

| 8.4. ortograficznych) [...]. 60

Znajomosé 8.5. 64

srodkow 9.1, 85

Jgzykowych 9.2. 1. Zdapcy postuguje siw miar rozwinietym zasobem 65

9.3. srodkow gzykowych (leksykalnych, gramatycznych, 84

9.4. ortograficznych) [...]. 55

9.5. 79




Jezyk rosyjski 7
l. 5.1) Zdajcy opisuje [...] miejsca.
Znajomosé 5.3) Zdajcy przedstawia fakty o
srodkéw z przesziéci [...]. tresc 58
jezykowych 5.4) Zdajcy relacjonuje wydarzenia
Z przyszigci.
II. 5.6) Zdajcy przedstawia opinie spojndié
Tworzenie innych osob. _ i logika 60
wypowiedzi 7.2) Zdajey [...] przekazuje wypowiedzi
10. informacje i wyjanienia.
V.
Reagowanie zakressrodkow 49
na 1. Zdapcy postuguje siw miar jezykowych
wypowiedzi rozwinigtym zasobendrodkow
jezykowych (leksykalnych, .
tj. gramatycznych, ortograficznych) [...] p?ﬁ)rsmc a1
Wy_p0W|e(f jezykowych
pisemna
100

S0

20

70

&0

64
6

[¥5]

50

40

sredni wynik (%o)

30

20

10

74

Eozumienie ze stuchu

Wykres 1.Srednie wyniki zdajcych w zakresie poszczegolnych obszaréw ugrigjci.

Eozumienie telstdw
pisanych

Znajomos¢ srodkdw
jezvkowych

Wypowiedz pisemna
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny zjyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym skladat 29 zada zamknétych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadaa dobieranie) oraz 9 zadatwartych, w tym 8 krotkiej

I 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzatydeviasici oraz umigjtnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadaamknétych), rozumienia tekstéw pisanych (13 zadamknétych),
znajomdci srodkOw gzykowych (4 zadania zamkie i 8 zada otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarteszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze
stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtwgctopodczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadamnia
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajpgrodkow gzykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanyamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajoma¢ srodkow gzykowych byla sprawdzana na kroétkich tekstach mlpamog niepowiazanych ze
soly zda. Za rozwizanie wszystkich zadazdapcy mogt otrzyma 50 punktéw (1 punkt za kde zadanie
zamkngte lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuclaumngenia tekstow pisanych i znajofoisrodkow
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiggisem).

2. Dane dotycace populacji zdapcych

Tabela 6. Zdacy rozwhzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 65
z licebw ogélnoksztatzych 60
z technikow
ze szkoét na wsi

_ o ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszb@w 28

Zdapcy rozwzujaCy [ o" 16t \w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszia 10

zadania w arkuszu . - - . -

standardowym ze szko6t w miastach povgj 100 tys. mieszkedw 26
ze szkot publicznych 61
ze szkét niepublicznych 4
kobiety 34
mezczyzni 31

* Dane w tabeli dotyczwszystkich tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 5 uczniow - laureatow i fiswdw Ogoélnopolskiej Olimpiady ¢dyka
Rosyjskiego.

Tabela 7. Zdacy rozwhzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera

Zdajacy rozwizujacy | Stabowidacy
zadania w arkuszach| niewidomi
dostosowanych stabostysacy
niestysacy
ogo6tem

oO|O|lOo|O|O|O
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyaze przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 16 maja 2019 r
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkét 28
Liczba zespotéw egzaminatoréw 1
Liczba egzaminatoréw 6
Liczba obserwator6W(§ 8 ust. 1) 0
Liczba | w przypadku:
uniewanien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rogzayiwania zadé przez 0
pkt 1 zdapcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zgtzggo w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z ugdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdgjego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamoézjel 0
ust. 1 rozwiazywania zada przez zdajcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow doigyzh 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemaznosci ustalenia wyniku (np. zagigie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wghdow? (art. 44zzz) 0

* Dane dotycz obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzoniggznie.

! Rozporadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 gred@D16 r. w sprawie szczegétowych warunkéw i spasob
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzamimumalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223, ze zm.).
2 Ustawa z dnia 7 wrZaia 1991 r. o systemigswiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2019 r., poz. 1481).
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdaj acych

Tabela 9. Wyniki zdajcych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna | Srednia s%(:lcdhgrlc?g\ll\?e
e zdajacych | (%) (%) (%) o) | ) %)

ogdtem 65 16 100 90 90 83 19

Z liceow 60 26 100 90 90 73 17

ogolnoksztatecych

z technikéw 5 - - - - - -

* Dane dotycz tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczpedane dla grup liazych 30 lub wgcej zdagcych.
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Poziom wykonania zad& dotyczy zdagcych w catym kraju.
Tabela 10. Poziom wykonania zada
Poziom
Wymzilganla Nume_r Wymagania szczego6towe / Kryteria Wykona_nla
0golne zadania zadania
(%)
1.1. 2.1) Zdajcy okrela gtowra mysl tekstu. 62
1.2. 2.4) Zdajcy okrsla intencje nadawcy/autora tekstu. 81
I, 1.3. | 2.5) Zdajcy okrela kontekst wypowiedzi. 67
Rozumienie | 2-1. 70
Wypowiedzi 2.2. . L . . . 70
(ustnych) 53, 2.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrglone informacje. 73
_ 2.4. 60
t. 3.1. 73
Rozumienie 32 73
ze stuchu 3'3' 2.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrglone informacje. 76
3.4. 86
3.5. 2.4) Zdajcy okrela intencje nadawcy/autora tekstu. 73
4.1. 78
4.2. . L . , . 76
23 3.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrglone informacje. 81
Il. =
Rozumienie 4.4. 80
wypowiedzi | 5-1. 71
(pisemnych) 5.2. | 3.6) Zdajicy rozpoznaje zvazki pomigdzy poszczegdinymi 73
5.3. | czesciami tekstu. 77
tj. 5.4. 72
Rozumienie 6.1. . L , . : 69
tekstéw 6.2 3.3) Zdajicy znajduje w tedcie okrglone informacje. 71
pisanych 6.3. 3.4) Zdajcy okrela intencje nadawcy/autora tekstu. 65
6.4. | 3.3) Zdajcy znajduje w teicie okrdlone informacje. 68
6.5. 3.1.R) Zdajcy oddziela fakty od opinii. 64
7.1. 71
1. Zdajcy postuguje si bogatym zasobednmodkow

7.2. : 77
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 63

el ortograficznych) [...].
7.4. 68
X 8.1 1. Zdajcy postuguje & bogatym zasobegmodkow >/
Z[lajom,oéc’ 8.2. jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 52
srodkow 8.3. : 46

. ortograficznych) [...].
jezykowych | g4, 36
9.1. _ o . 46

1. Zdajcy postuguje si bogatym zasobesdnodkow

9.2. : 44
93 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 27
9'4' ortograficznych) [...]. 37
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152

5.1) Zdajcy opisuje [...] miejsca, zjawisk
i czynnaci.

5.2 R) Zdajcy przedstawia w logicznym zgodndc¢ z
i i i , 51
l. porzadku argumenty za i przeciw danej poleceniem
Znajomosé tezie lub rozwazaniu.
srodkow 5.4) Zdajcy relacjonuje wydarzenia z
jezykowych przesztéci.
5.5) Zdajicy wyraza i uzasadnia swoje
M. opinie, pogddy i uczucia.
Tworzenie 5.9) Zdajicy opisuje déwiadczenia swoje
wypowiedzi innych. . SpojnGé
10. 5.12) Zdaqlcy.stoswe,zasqd,y i logika 61
v, konstruowania tekstéw ozdym wypowiedzi
na 5.13) Zdajcy stosuje formalny lub
wypowiedzi nieformalny styl wypowiedzi w zat@osci
od sytuaciji.
tj. zakres
Wy_pome& 1. Zdajpcy postuguje & bogatym zasobem j SZr;/)Sclfvc\)/\;/VCh >0
pisemna srodkéw gzykowych (leksykalnych, pqoprawn v
gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 48
jezykowych
100
0
80 —
i}
70
&0 37

50

i

40

sredni wynik (%o)

30

20

10

7

I |

Eozumienie ze stuchu

Wykres 2.Srednie wyniki zdajcych w zakresie poszczegolnych obszardw ugtmiejci.

Eozumienie telstdw
pisanych

Znajomos¢ srodkdw
jezvkowych

Wypowiedz pisemna
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Komentarz
Poziom wykonania zad& i komentarz dotycz zdajacych w catym kraju.
Poziom podstawowy

Sredni wynik uzyskany przez maturzystow prezpstiacych do egzaminu zjyka rosyjskiego na
poziomie podstawowym wynidst 65% punktéw. Napsge wyniki zdajcy uzyskali za zadania
sprawdzace rozumienie ze stuchurédni wynik — 74%). Gorzej poradzili sobie z zademi
sprawdzajcymi umiegtnos¢ rozumienia tekstow pisanychrédni wynik — 63%) oraz znajorfi®
srodkow gzykowych gredni wynik — 64%). Najriiisze wyniki uzyskali za tworzenie wypowiedzi
pisemnej §redni wynik — 53%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdgj osagreli nieco wyzsze wyniki za rozwizanie zada
sprawdzajcych umiegtnos¢ znajdowania w tedcie okreglonych informacji éredni wynik — 76%) ri
za rozwazanie zada sprawdzajcych umiegtnos¢ globalnego rozumienia tekstérédni wynik —
72%).

Umiejetnos¢ znajdowania w tedcie okrglonych informacji sprawdzana byta w zadaniach B. i
Poziom wykonania tych zaddyt zr&nicowany i wahat i od 49% do 90%.

Najtatwiejsze okazato sizadanie 3.4. 90% zdajych zrozumiato,ze stuchaczka radia opowiada
0 swoich problemach ze¢gykiem niemieckim. Kluczowy dla wskazania tej odpedei byt
nastpujacy fragment tekstu: wwue noxa ne yoanoco noomanyme moii nemeykuti. On ocmaémcs 6cé
Ha mom dHce 6a3060M YypoeHre.

Znacznie wgkszym wyzwaniem dla zdggych okazato sizadanie 3.1.

3.1. Baaroaapsi apony (epMep MOSyIHI
A. nexapcTaa.
JIaJIOCTH.
C. mucbMo.

Fragment transkrypcji:

B ABcTpanuu Ha4yajium TECTHPOBAThH JOCTABKY KOPPECHOHICHIMU U MOCBUIOK C MOMOIIBIO APOHOB.
OHM MOTYT NPHUTOAWUTHCS TaM, Kyla HENb3s OTIPABUTh MOYTY WIM MEAMKAMEHTHI JPYTHMHU
cpenctBamu TpaHcnopra. (...) Bor, Hampumep, Bcero 3a 1Ba yaca JIPOH-TIOYTAJIBOH JOCTABHII
omHOMY (epmepy, KOTOpBIi JKUBET B TPYIHOJOCTYIIHOM paiiOHe, MOCBUIKY C IHPOXXHBIMU
U3BECTHOM KOHIUTEPCKOH pupMsl. (...)

Poprawnej odpowied. udzielito 49% maturzystéw. Mimée w tekcie jest informacja o tynye

dron dostarczyt farmerowi pacgl ciastkami znanej firmy cukierniczej, to 41% zgdgih wybrato
odpowied C. Prawdopodobnie zasugerowak sini pierwszym zdaniem z nagrania o tyme, za
pomoa drondéw w Australii testuje sidostarczanie korespondencji i paczek. Oprécz bygamoze

maturzyici ustyszeli wyraenie opon-noumanvon i doszli do bédnego wnioskuze dron-listonosz
dostarcza listy.

W zadaniach sprawdzgych ogodlne rozumienie tekstu najmniej probleméwag@o zdajpcym
okreslanie kontekstu wypowiedziedni wynik — 77%). Umiejtnos¢ ta sprawdzana byta w zadaniach
3.2. i 3.6. Latwiejsze okazalo ¢sizadanie 3.6. (83% poprawnych odpowiedzi). Zdecyatwv
wigksza¢ maturzystow nie miata problemu ze wskazaniem,kobieta rozmawia z wdeicielem
mieszkania. Nieco trudniejsze byto zadanie 3.2ktdvym zdajcy mieli zdecydowé, kim jest osoba
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méwiaca. 70% maturzystébw stusznie uznale osoba, ktdéra opowiada o swojej pracy, jest
pracownikiem biura podeg.

Nieco trudniejsze okazaty¢szadania sprawdzgje okrdlanie gtdwnej myli tekstu (zadania 2.1.,
2.2., 2.4. —sredni wynik 73%). Najwicej trudndci sprawito zdajcym zadanie 2.3. wymagage
okreslenia intencji autora tekstu.

Zadanie 2. (fragment)

A. ABTOp TEKCTa BOCXHMIIIACTCS ITPOU3BEICHUEM MacTepa.
. OTOT TEKCT O pe3yibTaTaxX HECONUIHON PabOTHI.

B
C. ABTOp TekcTa npuriamaeT Ha OTKPBITHE Kade.
D. DToT TeKcT 0 pekIaMHOM aKIHK Ha YIIUIIE.

E

OTOT TEKCT 00 yIUIHOM KOHIIEPTE.

2.3.

Fragment transkrypciji:

Teker 3.

B Kaiyre ecth 10M mpecTapensix, B KOTOPOM paboTaeT rpymima BOJIOHTEPOB «CTapoCTh B PaAOCTh».
Cpenu BOJOHTEPOB €CTh IIOBapa, akTEPbl, MY3bIKAHTHI. A HEIABHO CpPEId HHUX IOSBHJICS
TaJaHTIUBBIA YIUYHBIA XyJOKHUK. [lo-MoeMy, eMy yaanoch cielaTh YAUBUTEIbHYIO Bems! Ha
CepoOM HEenpurIsIHOM (hacaje gomMa mpecTaperblX TapeHb HAPUCOBAI OTPOMHYIO KapTHUHY: COJIHIIE,
paayry u 3eiaéHoe Iojie B I[BeTaX. DTOT MEH3aK HACTOJIBKO PEANMCTHYCH, YTO KaxeTcs, OyaTo
LBEThl KOJBIIIYTCS Ha BETPY, @ B BO3AyXE UYYBCTBYETCS HMX apomar... Hamo ckaszaTh, 4TO 93Ta
KapTHHA U BITJISIIAT 3aMEYaTeNIbHO, U IOJJHUMAET HACTPOCHUE O0UTATENsIM JToma!

Wigkszai¢ tekstu to entuzjastyczny opis obrazu, ktory zosgahalowany przez artystilicznego na
scianie domu starcow. Fragment (.eyy yodaroce coeramov yousumenvhyio sewn! (...) napemw
Hapucosan ozpomuyio kapmuny (...) oma KapmuHa u 6bI2AAOUM 3AMEYAMENbHO, U NOOHUMAEm
Hacmpoenue obumamensm oomal wWyraznie wskazywatze mowicy zachwyca sitym dzietem, wic
poprawna byta odpowigdA., ktdra wybrato 57% maturzystow. Okoto 19% zglajch zaznaczyto
odpowied D. By¢ moze stowoaxyus z zadania naprowadzito ichcoinie na skojarzenie z akcj
charytatywa w domu spokojnej stafoi. Jednak nic w tekie nie wskazuje na taze artysta
narysowat obraz nacianie w ramach akcji. Obecftostowa yruuneni w zdaniu i w tekcie mogta
zadecydowa

0 wyborze odpowiedzi E., ktdrzaznaczyto 10% zdgjych.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych goaw porownywalnym stopniu opanowali ungijosé
znajdowania w teicie okrglonych informacji i umigjtnos¢ rozpoznawania zwikéw pomedzy
poszczegoblnymi egciami tekstu. W obu przypadkaétedni wynik wyniost 67%.

W tej czsci arkusza maturzgi mieli do wykonania pi¢c zada sprawdzajcych umiegtnosé
znajdowania w teicie okra&lonych informacji. Wyniki byty zranicowane i wahaty siod 43% do
87%.

Duzym wyzwaniem dla zdagych okazato sizadanie 5.3.

BHE1 caplmanu o cepun HYTCBOZ[I/ITCJIeﬁ «OpaH)KCBHﬁ FI/I,Z[»? Kuurn HU3OAI0TCA YK€ HECKOJIBKO JICT

Y TOJIB3YIOTCS OOJBIION MOMYNIIPHOCTHIO. B HUX aBTOPHI MOKA3bIBAIOT OPUTHHAIBHBIE MapIIPYTHI,
CORETVIOT TIEe TVUIITEe TTOCATUTRCY TTeNeKVCUTR U KVTA TT0eXATHR HA AKCKVNCURD A CORCEM HETTARHO
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M3MIATENIbCTBO DKCMO W TYpUCTHYECKUI cepBHUC Tymy.py OOBSBHIN O CTapTe€ MPOEKTa, B PaMKax
KoToporo «OpaH)XeBBI THI» MOTYT IOJYyYUTh MOKymnaTenu aBuabmnetoB. Ho moka He Bce.
B HacTosAmmii MOMEHT MTyTEBOAMTENH JapsAT WHIUBUAYAIBHBIM MMacCAXKUpPaM, KOTOPBIC TIPUOOpEIn
aBuabunetsl 1m0 Poccum. OpraHuzaTopsl He 3a0BIBAIOT TaKXKE O TYPHUCTHYECCKHX TpyIIax.
CriertnanbHast O0HYCHAs akIus ISl KIIMEHTOB cepBuca 7ymy.py HAa4HETCS B IETHEM CE30HE.

5.3. «Opan:keBbIii THI» TaI0T B MOJAPOK TOMY, KTO
A. coOpai orpeienn€HHOEe KOJIMYECTBO OOHYCOB.
B. 3aka3an skckypcuro Ha cepBrce Tymy.py.
YU OWJIET Ha BHYTPCHHHM pefic.

Poprawn odpowied C. wskazalo 43% maturzystéw. Rozwanie zadania wymagato zrozumienia
kluczowej informacji,ze asuaburem no Poccuu to bilet na lot krajowy i przewodnik nie otrzyma
wytacznie ta osoba, ktéra kupita wrde taki bilet. Jednak 40% zdajch wybrato odpowiedB. By¢
moze wplyw na to miata nazwa serwisu internetowé&gay.py, ktora wysgpuje w tekicie dwa razy,
ale nie ma w nimzadnej informacji o zamawianiu wycieczek przez tenwés. 17% maturzystow
wybralo bkdna odpowied A. Najprawdopodobniej zasugerowalie soni stowem 6onyc, ktore
skojarzyli z akci bonusows. Jednak z tekstu jasno wynikae akcja zwizana z bonusami jeszcze si
nie odbyta.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych ngei probleméw sprawity zdagym zadania
sprawdzajce ogolne rozumienie tekstusrédni wynik — 59%). Matur&ci lepiej opanowali
umiegtnos¢ okreslania gtownej myli tekstu / gtdwnej myli poszczegolinych eZci tekstu gredni
wynik — 63%) nk umiejgtnos¢ okreslania intencji autora tekstyrédni wynik — 49%).

Przyjrzyjmy sk zadaniu 5.2., ktore byto dla zdeych najwgkszym wyzwaniem.

UEMO/IAH, BOK3AJI... KHHO

HenmaBHo B cteHax MockoBckoro Bok3ana B IleTtepOypre cCOCTOSIIOCH OTKPBHITHE OECIIaTHOU
BBICTaBKM. TaM yCTaHOBWIM CTCHIBI C W300pXKCHUSAMU JIMTEPATYPHBIX TEPCOHAXKEH U3
MPOM3BENIEHUH, B KOTOPBIX MOSBISETCA TeMa XKeJle3Hoi moporu. Ha sKcrmo3ummm MOXHO YBUAETH
(dboTorpaduu akTpuc U akTéPOB, KOTOphIe chirpanu AuHy Kapenmny, rpada BpoHckoro m npyrux
repoeB. BricTaBka mpoxXoIuT B paMKaX COBMECTHOTO MpoekTa KommnaHuu «Poccuiickue xene3Hbie
noporu» u Mysest JloctroeBckoro. biaronapst ux coTpyJHUYECTBY MacCaKUPbl MOTYT TIOHSITh, KAaKOe
MECTO B OTEYECTBEHHOM HCKYCCTBE 3aHMMAaeT TeMa BOK3aJIOB W Toe3noB. OpraHu3atopos
BJIOXHOBMJIM 3HaMeHuThIe cioBa JIbBa Tonctoro. I1o ero MHEHUIO, BCE MIOAU — NACCAKHUPBI B ATOU
JKU3HU. A OTIWYME MEXIY STUMHU JIOJbMHU B TOM, YTO OJHM BXOJST B CBOW MOE3M, a JpPYrue —
BBIXOJIST U3 HETO.

5.2. ABTOp Tekcra
A. mpurnamaeT noAeIuTHCS MHCHHEM O BBICTAaBKe.
e HAKOMHT C KyJIbTYPHBIM MEPOTIPHATHEM.
C. Garomapur 3a y4acTHe B IIPOEKTE.

Poprawnej odpowiedzB. udzielito 42% zdajcych. Intencg autora tekstu bylo zaznajomienie
czytelnikow z wystaw, ktora zostata otwarta na dworcu kolejowym w Psergu. Autor przedstawia
temat wystawy i opisuje eksponaty ekspozycji. Niesmaco drugi maturzysta wybrat odpowied.
Prawdopodobnie byta ona atrakcyjna dla gdgh z powodu zawartego w niej wyemia wuenue

o sbicmaske. Co prawda tekst dotyczy wystawy i pojawia \si nim opinia pisarza, ale autor tekstu nie
zaprasza czytelnikdw do podzielenia sivop opinia na temat wystawy.
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W czsci arkusza sprawdzgjej znajomé¢ srodkdw gzykowych zdajcy osagreli sredni wynik 64%.
Zadanie 8., polegage na uzupetnieniu luk w tékie odpowiednimi wyrazami, byto dla maturzystéw
znacznie trudniejszdredni wynik — 55%) i zadanie 9. — set leksykaln§rédni wynik — 74%).

Analiza wynikéw uzyskanych za zadanie 8. wskazigezadania sprawdzgie znajomé&¢ gramatyki
byly dla zdagcych tak samo trudne, jak te, ktore sprawdzatyanaj¢ leksyki. W obu przypadkach
sredni wynik wyniést 55%. Dip problemow przysporzyto maturzystom zadanie grgozaie 8.2.,
wymagajce znajoméci odmiany rzeczownikawous W polaczeniu z zaimkiemno. To zadanie
poprawnie rozwizato 50% zdajcych. Niepopraws odpowied B. nouax wybralo ponad 40%
maturzystéw. Prawdopodobnie sugerowali®gii wyrazeniem w gzyku polskimpo nocach.

Duza trudnag¢ sprawity zdajcym réwnie zadania leksykalne wymagag uzupetnienia luki
odpowiednim rzeczownikiem (zadanie 8.1.) lub czaskiem (zadanie 8.3.). W pierwszym z nich
prawidtowa odpowied A. docosop wybrato 50% zdajcych, natomiast 39% zaznaczyto niepoprawn
odpowied C. Prawdopodobnie nie zwrdcili oni uwagi na czaswioonuwem i wybierali stowo
paseoeop. Z kolei w zadaniu 8.3. prawidtewodpowied A. cnpasisiemcs wybrato 50% zdajcych.
Atrakcyjm dla maturzystéw byta odpowied®. Najprawdopodobniej Binie uznali onize czasownik
svinonusiemes taczy sk ze stowenvésszannocmu W tym kontekicie.

W zadaniu 9., sprawdzgym znajoméc leksyki, wyniki byly zr@nicowane i wahaty siod 55% do
85% poprawnych odpowiedzi. Najlepiej matui@yporadzili sobie z wyborem czasownika, ktory
odpowiada polskim wyraeniom wyobrazé (sobig i przedstawd (kogoe) (zadanie 9.1. — 85%
poprawnych odpowiedzi). Najaksz trudnc¢ sprawito maturzystom zadanie 9.4., ktére wymagato
uzupetnienia dwoch zdarzeczownikiemcuém (55% poprawnych odpowiedzi). Dla zkj grupy
zdapcych atrakcyjna byta odpowied". Najprawdopodobniej nie przeczytali oni dokladoii zda,
tylko wybierali odpowied na podstawie drugiego zdania, do ktérego pasez@vnikpesyromam.

W zadaniu 10., sprawdazgym umiegtnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej, matugey mieli

napisé e-mail o spektaklu przygotowanym przez szkolneokakatralne. Analiza wynikéw
uzyskanych przez zdaych za wypowiefl pisemm pokazujeze absolwenci nie zawsze radsobie z
tworzeniem wiasnego tekstredni wynik w kryterium tréci (58%) oznaczaze dwa grupa
zdapcych nie potrafi w komunikatywny sposéb przekaza formie pisemnej ok&onych w

poleceniu informacji i ma problem z ich rozwgoiem.

Najlepiej zdajcy poradzili sobie z realizagj podpunktu 1., w ktérym mieli zrelacjonowa
przygotowania do spektaklu, i podpunktu 3. (napigizie odbyla si premiera, i opisz to miejsce).
Pewne trudnei pojawity sk przy realizacji drugiego podpunktu polecenia, &tGnvymagato
wyjasnienia, dlaczego zdgy nie zagrat gtownej roli. D czgsto maturzyci pisali o tym,ze w ogole
nie zagrali w spektaklu, albo nie zagrali gtdwnejj,rale z prac zdagych zupetnie nie wynikato,
dlaczego tak si stala Problemem okazat giréwniez czwarty podpunkt, gdzie zday mieli
przedstawd opinie widzéw o spektaklu. €gto byta to opinia zdagego, a jéli z pracy nie wynikato,
ze byl on widzem, to taka realizacja podpunktu nagia by uznana za wkaiwa.

W kryterium spojnéci i logiki wypowiedzisredni wynik wynidst 60%. W pracach zdeych zdarzaty
sie usterki zaréwno na poziomie poszczegolnychmzgik i catego tekstu. Mialy temiejsce sytuacije,
w ktérych maturz§ci nie potrafili powazac swojej wypowiedzi ze zdaniem wprowadgajm
podanym w arkuszu. Rowri@iepoprawne postugiwaniegsjramatycza kategora czasu déé czsto
powodowato zaktdcenie komunikacji i miato wptyw olanizenie oceny za spéjioi logike tekstu.

Sredni wynik uzyskany przez zdajych za zakresrodkow jgzykowych wynidst 49%. Analiza
wynikow pokazuje,ze da¢ duza grupa maturzystbw postugiwatag smato zaawansowanym
stownictwem

i podstawowymi strukturami gramatycznymi.
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W kryterium poprawnéci srodkow jgzykowych zdajcy uzyskalisredni wynik — 41%. W wielu
wypowiedziach maturZgi popetniali liczne hidy jezykowe oraz ortograficzne. Mialy one wplyw

na wyniki w pozostatych kryteriach, gdyczsto uniemaliwiaty skuteczny przekaz informacii
i zaburzaly spojn& i logike wypowiedzi.



18 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2019

Poziom rozszerzony

Absolwenci, ktorzy przygpili do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskadidnio 62%
punktdw za rozwizanie zada w arkuszu egzaminacyjnym. Zdey najlepiej poradzili sobie z
zadaniami sprawdzgymi rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekst@samych ¢redni wynik —
odpowiednio 72% i 73%). Mszy wynik uzyskali w obszarze znajogigrodkow gzykowych gredni
wynik — 54%), a najtrudniejsze okazatq swvorzenie wypowiedzi pisemnejrédni wynik — 52%).

W obszarze rozumienia ze stuchu adgjdas¢ dobrze opanowali umiginos¢ znajdowania w teicie
okreslonych informacji §redni wynik — 73%) i umiegtnos¢ rozumienia tekstu jako cala (Sredni
wynik —71%).

W zadaniach sprawdzgych ogolne rozumienie tekstu zglaj lepiej poradzili sobie z okikniem
intencji autora tekstusfedni wynik — 77%) i kontekstu wypowiedzérédni wynik — 67%)
z okrelaniem gtownej m§li tekstu gredni wynik — 62%).

Przyjrzyjmy st zadaniu 1.1., w ktérym byta sprawdzana ta ostatmigegtnosé.

1.1. DTOT TEKCT O

eo6HqH0M XYI0)KECTBEHHOM TPOCKTE.
B. 3a6aBHOM crioc00€ MPOTHO3UPOBAHUS TIOTOJIHI.

C. HHHOBAIIMOHHBIX METO/IaX cOOpa JTOKICBOM BOJIBI.

Transkrypcja:

Ecmn Bl momanére B Ceyn B CE30H MOXKACH, HE paccTpamBaTech — OepUTEe 30HTHK
U OTHPAaBISIATECh TYJATh MO YIHLAM B IMOUCKAaX MIpekpacHoro. JloxyiuBas MOrojia HaBEpHsSIKa
MOapUT BaM BO3MOXXHOCTh MOCMOTPETh MPOU3BEICHUS KUBOIKCH, KOTOPHIC BbI HE YBHUJCITH OB
B COJIHEUHBIE JHHU. J[e710 B TOM, 94TO MOJIO/BIE 3HTY3HacThl U3 Ceyla pacKpacuin CrerralbHbIMA
KpackaMHl HEKOTOpbIE TpPOTyapbl TOpOJa, CO3laB YAMBHUTCIbHBIE HW300paKCHUs, KOTOPBIC
MOSIBJIAIOTCS Ha acanbre, Koraa WUAECT A0kIb. Mx wmHMImMatmBa «I[Bopueckuit MyccoH» — 3TO
croco® caenaTh spUe U Becelee THU, KOT/Ia YHBUIBIN JTOKINK JIbET 0€3 OCTaHOBKHU.

Poprawnej odpowiedzh. udzielito 62% zdajcych. W tekcie byla mowa o tymze w Seulu mtodzi

entuzjgci realizowali dé¢ oryginalny projekt: przy pomocy specjalnych faranralowali oni na

chodnikach obrazy, ktérey svidoczne tylko podczas deszczueddta odpowied B. wskazato 23%
zdapcych. Prawdopodolnprzyczyra mogto by pojawienie si w nagraniu kilku stéw typowych dla
prognozy pogody, czylieson dosicoeit, 0oscorueas nocooa, sonmux.

Wyniki maturzystow uzyskane za zadania spravedzajumiegtnos¢é znajdowania w tecie
okreslonych informaciji byly zranicowane (od 60% do 86% poprawnych odpowiedzi).

Przyjrzymy s¢ zadaniu 2.4., ktére byto dla zdeych najwigkszym wyzwaniem.

A. VYBiueuenue camodoTorpadhupoBaHHEM MOKET HABPEIUTh Kapbepe.
D. TlombiTka BEIOpaTh My4Inuii GoH i celihr HHOT/Ia 3aKAaHYMUBACTCS TPArUICCKH.

2.4.

D
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Fragment transkrypciji:

Texkcr 4.

Jlroburenu cendu U3OUIPSIOTCS B MOMCKAX MECT JJI 3arnedarieHus ceds. Hexoropele HACTONBKO
VBJIIEYEHBI ~ 3THM  TPOILECCOM, 4YTO  JiaXke TpeHeOperaloT  ONMacHOCThIO,  3aHHMAsCh
camodoTtorpadupoBaHueM Ha HEOOCKpEOaX, OTBECHBIX CKalax, Ha KPBINIAX MYAIIMXCS MOE3/I0B.
OroT BUI celadH yKe COOMPAET CBOKO CMEPTENIBbHYIO KaTBY. A Beb JJIsA TOrO 4TOObI II0Ka3aTh ce0s
IPY3bsIM, JOCTATOYHO OOBIYHON (OTKM C IJIaMypHOH COOAauKOW HIIM C KPYThIM OOH(PEHIOM.
Kcrartu, HeaBHO 1Ba aMepUKAaHCKUX CTYICHTA CO3AIM CBOCOOPA3HYIO <«CEeN(PHU-TIONUINIO» U CTAIIN
MPHUCHUIATH TIOJI30BATENISIM COICETH, JIOOUTENSIM «CeOsIIeKk», TpeOOBaHHWE 3aIlIaTHUTh <aITpad
3a TIIECIaBUe» — OJIMH JIOJUTap 3a Kaxayto (otorpaduio. JIeHbru uayT Ha 61aroTBOPHTEIEHOCTD.

W powyzszym zadaniu wkxiwa odpowied D. wskazato 60% maturzystéw. Aby prawidtowo je
rozwiazat, naleialo zwroct uwag; na fragment wypowiedzi dotygzy robienia selfie
w niebezpiecznych miejscach, gdzie nietrudno oidey w skutkach wypadek. Atrakcyndla
absolwentow okazatacsiodpowied A. Mozna przypuszcza ze zdajcy zwrocili uwag na stowo
camoomoepaghuposanuem, ktére pojawia si zarowno w nagraniu, jak i w zdaniu.

Znacznie latwiejsze byto zadanie 3.4., ktére wynmgaozumienia fragmentu rozmowy, w ktérym
kandydatka do lotu na Marsa méwi o tyree obecnie zajmuje eidoskonaleniem swojego
angielskiego. Poprawnie rozyzato je 86% zdagych.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych gtladobrze poradzili sobie z zadaniami sprawatzapi
umiegtnos¢ znajdowania w tedcie okrglonych informaciji gredni wynik — 75%). Poziom wykonania
tych zada byt zr&znicowany i wahat siod 68% do 81%.

Nieco gorzej maturzdgi poradzili sobie z zadaniem 6.3. opartym nasdik literackim, ktére
sprawdzato okrdenie intencji nadawcy/autora tekstu.

6.3. OTBeuasi Ha Bonpoc yuTaressi «M oHa ynuia ot my:xka?», A.Il. Uexos
A. moguépkuBaeT 0J1aropoACTBO KEHITUHEI.
B. Bo3aMyImaeTcs HEBEpHOCTHIO KeHHI [Ibepa.
C. BocXHIIAETCSI OECKOMIIPOMUCCHOCTEIO JIaMBI.
MPOHU3UPYET HaJ JTUIEMEpPHEM TepOMHH paccKasa.

Fragment tekstu:

MyX NpuUnoAHsics, MoANnEp ToNoBy KyJlakaMu U MPOUE LeNblii OOBHHUTENbHBIN akT. [lomos
K MIHCBMEHHOMY CTOJTy, OH MTOKa3aJ XKEHE HECKOJIBKO BEIIECTBEHHBIX JI0KA3aTENIbCTB. ..

—Teneps THI BuauIb, 4TO TBOH (oH TpamO — epyHIa, KapMaHHBIA BOPHINKA CPaBHUTEILHO
co MHOM1... oy u Bopens He ocyxkaaii!

S xoHuMII. BBITH MOKET, YUTATENb E€UIE CIIPOCHUT:

— U ona yruia ot Mmyxa?

Ha, ymua... B Jpyryro KOMHATYy.

Poprawn odpowied D. wybrato 65% zdagcych. Aby prawidtowo rozwiza¢ to zadanie naito nie
tylko zrozumi€ fragmenty tekstu, w ktérych jego bohaterka wmgraswoje pogidy moralne,

i skonfrontowd je z faktami, ktére przedstawia w rozmowie jejzmale przede wszystkim zwrd@ci
uwag: ha ostatnie pytanie czytelnika i odpowiedutora tekstu. Wkmie ona jest wyrazem
mistrzowskiej ironii Czechowa dotyszej hipokryzji kobiety, ktdra inaczej adza innych ludzi ri
siebie i swojego ®kra, a jej czyny nie majnic wspodlnego z jej stowami. Tymczasem 13%
maturzystéw zaznaczyto odpowiedd. Najprawdopodobniej byta ona atrakcyjna dla zdgh,
poniewa gtdbwna bohaterka kreujegsha cztowieka szlachetnego i chce lpostrzegana jako osoba
postpujaca zgodnie z zasadami moralnymi. Ale ostatnie st@awsora tekstu o tymze kobieta

i owszem, odeszla, lecz nie odza, a tylko do innego pokoju pokazyjrawdzivg twarz bohaterki.
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W obszarze rozumienia tekstow pisanych mataizymusieli zmierzy sig¢ tez z zadaniem
sprawdzajcym umiegtnos¢ oddzielania faktow od opinii. Tekst, na ktorym dpabyto zadanie,
dotyczyt wyboru partnerayciowego.

6.5. Kakoe npenJjio:kenue siBisiercsi (pakTom, a He Cy0beKTHBHBIM MHEHHEM ?
A. YMHas KeHIIMHA OKa3bIBAET MOJIE3HOE BIMSHUE HAa (PMHAHCOBOE OJIAromnoayyne CeMbU.
B. Ceromusnrane MyKIMHBI OXOTHEE OepyT Ha ce0s1 00sS3aHHOCTH IO BOCITUTAHUIO IIOTOMCTBA.
C.Myx4unHBl TOpa3go OBICTpEe aJanTUPYIOTCS K CIOXHBIM YCIOBHSM WHTEGHCHBHO
Ppa3BUBAIOILETrOCs MUDA.
03¢ GUIMEHT WHTEJUIEKTa COBPEMEHHBIX O KGHIIMH B  CpeIHEM  BBINIE, YeM
y MpeCTaBUTENEH CUITLHOTO TIOJIA.

Fragment tekstu:

— Bo3MOXHO, MHTYyMLIUS IOZCKa3bIBAeT MY’KUMHAM, YTO OOpa3oBaHHAs JKEHa MOXKET CHEeJaTh
Kapbepy M TEM CaMbIM BHECTH CYIIECTBEHHBIH BKIIAJ B CEMEHHBIN OIOMKET, — MOsICHSET podeccop
Anuca Uracu. Yto xk, BIOJIHE HOPMAIbHBIA NOAX0/. TOMBKO BOT A0 CUX MOP HE MOATBEPKIAEHHBIN
KaKMMU-TH00 HayuyHBIMH HCCIEIOBaHUSIMU. [la M OTBeTa Ha BOIIPOC O TOM, 3a CUET KOIO pacTyT
ceMelHbIe (PMHAHCHI, TOXKE [IOKA HET.

U emé ogna nnaTepecHas Bews! EcTh Takas BommeOHas mryka — |Q, koagdunreHT nHTeeKTa.
Tak BoT, yuénsie yrBepkaatot: |Q npencrasurensauI craboro nosia Buepsbie 3a 1001et onepemin
3TOT IOKa3aTellb y MOTOMKOB Ajama. DTo OoOHapyxuia u gokaszan Jhkeirimc dmunH, npodeccop
YHusepcutera Otaro — yuyéHslii ¢ MUPOBBIM HMEHEM.

Emé HemaBHO ypoBeHb HMHTEIJIEKTa y JKCHIIMH B CpelHEM ObLI HIKE Ha 6 eQWHUI], 4YeM
y MyxuuH. Teneppb pa3HHIa — B TIOJIb3Y KEHIIUH. 11 poBHO Ha CTONBKO ke. PpIBOK B 12 etunui.

— Mup BOKpyT Hac yCloXHsICA, TpeOoBal ObICTPO afanTanuu, —paccyxkaaeT npogeccop. —Ho
KEHCKUH pa3syM B CHJIYy KaKHX-TO 3araJOYHbIX OCOOCHHOCTEH aJalTHpOBAJICs, IPOrPECCHPOBAT
ObicTpee. BoT 310 onepexeHne HAKOHEL-TO U IPOSBUIOCH.

W zadaniach tego typu nalekazda z opcji odpowiedzi zakwalifikow@jako fakt lub oping. W tym
przypadku wymagane byto wskazanie faktu. 64% abittdw poprawnie rozwrato to zadanie,
prawidlowo uznac zdanie D. jako fakt. Stusznie zauvmli oni, ze poziom inteligenciji
wspotczesnych kobiet jest wszy niz u mezczyzn, co zostato udowodnione przez znanego naukowc
Wielu zdajcych wybrato w tym zadaniu odpowied. Osoby, ktére 4 wskazaly, prawdopodobnie
nie zwrécity uwagi,ze pozytywny wptyw kobiety na budt rodziny to nie fakt, a opiniagiczyzn,
ktora nie zostala jeszcze potwierdzona badaniaokavaymi.

W tej czsci arkusza sprawdzana byla rowniemiegtnos¢ rozpoznawania zwzkoéw pomedzy
poszczegolnymi egciami tekstu (zadanie 5Syedni wynik w tym zadaniu wyniést 73%, éwiadczy
0 tym, ze wieksza¢ maturzystow potrafita uzupetniuki wiasciwymi fragmentami z tekstu.

Zdajacy uzyskali stosunkowo niskie wyniki za zadanisasyizajce znajoméé srodkéw gzykowych
($redni wynik — 54%). Wysze byly wyniki za zadania zamkté oparte na teékie (§redni wynik za
zadanie 7. — 70%) hiza zadania otwartéreédni wynik za zadanie 8. — 48%, a za zadaniedd%).

Dos¢ duzym wyzwaniem dla maturzystéw okazatce sbzwigzanie zadania 8. Analiza wynikow
pokazuje, ze zdajcy najlepiej poradzili sobie z uzupelnieniem lukl.8i 8.2. Prawidtowych
odpowiedzi w tych zadaniach udzielito odpowiednit®® i 52% zdajcych. Najwgcej trudndci
sprawito uzupetnienie luki 8.4., ktéra wymagata avgenia czasownikaabomumscss w formie 3
osoby liczby pojedynczej. Zadanie to poprawnie ligzato 36% zdajcych. Najczsciej popetnianym
btedem byto napisanie znaku ¢gkkiego przed ez, lub wstawienie czasownikeeorazaem, ktory nie
taczy sk logicznie z dalszym ggiem zdania.
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Duzo problemoéw przysporzylo tegorocznym maturzystomdanée 9. wymagage wycia
rzeczownikow, czasownikéw i przymiotnikbw w odpodigej formie. Tradycyjnie trudniejsze
okazaly st zadania, w ktorych do podanych wyrazow pale dod@ przyimki. Zadanie 9.1.
bezbtdnie rozwizato 46% zdajcych, ktorzy wykazali i znajomdcia zwrotu noxooc na (k020?).
Najtrudniejsze bylo zadanie 9.4. Wymagato ono wgkda s¢ znajomdcia rekcji czasownika
cogemosamvcsi (¢ kem?) ¢ cecmpou. Z tym zadaniem poradzito sobie 37% zdgih. Niektorzy
maturzyici albo zapominali o przyimkw, albo zmieniali zwrotny czasownikosemosambcs na
niezwrotny cosemosams, albo uywali rzeczownika cecmpa bez przyimka w dopetniaczu,
prawdopodobnie sugend sk odpowiednikiem wgzyku polskimradzi¢ sie siostry.

Ostatniy czescia arkusza byla wypowiegdpisemna. Zdagy mieli do wyboru napisanie rozprawki
»Za 1 przeciw” na temat rezygnowania ze statej praa rzecz prowadzenia bloga lub zredagowanie
artykutu, w ktérym naleato zrelacjonowa przebieg akcji zwizanej z rewitalizagj parku miejskiego
oraz przedstawiopinie mieszkacoéw dotycace skutecznii tej akcji.

Wyniki tegorocznych maturzystow w kryterium zgodciaz poleceniem pokazjze absolwenci d@é
dobrze radzili sobie z tworzeniem wiasnego teksnedpi wynik — 51%). Zdarzaly @ijednak
rozprawki, w ktérych maturzgi pisali o plusach i minusach prowadzenia blodgadgolnie o wadach
i zaletach Internetu. Niektorzy matugezy nie potrafili prawidtowo sformutowatezy, a w rozwirgciu
tematu czsto powierzchownie przedstawiali swoje argumenty.

Napisanie artykutu sprawito zdaym mniej probleméw, jednak dla wielu maturzystéwdalszym
ciagu dwym wyzwaniem jest napisanie ciekawego qust Niektorzy zdajcy zamiast opinii
mieszkacow przedstawiali swajopini¢ na temat skuteczéa akcji, pisac jednoczénie, ze nie §
mieszkacami miasta, w ktdrym rewitalizowano park.

Najwyzszy sredni wynik zdajcy uzyskali w kryterium spdjrigi i logiki wypowiedzi (61%), nisze
byly wyniki w kryteriach: zakresirodkéw jgzykowych §redni wynik — 50%) oraz poprawéo
srodkow gzykowych gredni wynik — 48%). Niektdére wypowiedzi maturzystdwly das¢ ubogie
leksykalnie i mato precyzyjne, acbly jczykowe i ortograficzne popetnione przez aggih zaktocaty
komunikacg.
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Zagadnienie ,pod lupa” — wstep do rozprawki

Wstep do wypowiedzi pisemnej na poziomie rozszerzongst pardzo istotnym elementem zaréwno
tresci, jak i formy wypowiedzi, a jego brak lub niepriabowe sformutowanie mice prowadzi do
obnizenia oceny za wypowigdyisemn w kryterium zgodnéci z poleceniem. Jak powinien wygke
wstep? Jakie wymagania musi spethiaby piszacy otrzymat maksymaknocere?

Wstep do wypowiedzi kdzie r&ny w zalenosci od formy, kt6a narzuca temat. Jakiego wst
wymaga rozprawka?

Przyjrzyjmy sk opisowi najwyszej kategorii w skali oceniania wpu zamieszczonemu
w Informatorze o egzaminie maturalnynezyka rosyjskiego od roku szkolnego 2014/2015

Elementy tréci Forma 2

1.
wstep: whasciwe teza zgodna z tematem ORAZStia wypowiedzi (teza ,zapowiada”
i adekwatne do tematu zawart@¢ tresciowa oraz typ rozprawki)

rozpoczcie wypowiedzi

We wstpie rozprawki zawsze musiesinaleé¢ teza. Aby zostata ona uznana za w peini popsawn
powinna spetni@trzy warunki:

1. by¢ zgodna z tematem rozprawki

2. zapowiada oczekiwan struktue rozprawki

3. by¢ zgodna z trécia wypowiedzi.

Oto kilka wskazéwek, ktére bBymoze okaa sie pomocne dla zdagych przy formutowaniu
poprawnej tezy.

Przeanalizowanie tematu

Poprawne sformutowanie tezy wymaga przeanalizowsamizatu i dwiadomienia sobie problemu,
ktory Ibedzie omawiany, oraz wyselekcjonowania tych elementétére kgda musialy zostéa
uwzgkdnione w tezie.

Zidentyfikowanie typu rozprawki

Na egzaminie maturalnym zzykow obcych mée wystpi¢ jeden z dwoch typow rozprawki:
rozprawka opiniujca i rozprawka typu ,za i przeciw”. ikda z nich wymaga inaczej sformutowane;j
tezy.

W rozprawce opiniuicej maturzysta musi zawrzew tezie swqj opinie dotyczca problemu
okreslonego w temacie wypowiedzi pisemnej, tzn. adgjmusi zaj¢ stanowisko w danej sprawie
(np. Wedtug mnie, to jest dobre rozanie., Moim zdaniem, ta decyzja maogj wad, ni zalet).

W rozprawce ,za i przeciw” zdgy, niezalenie od swojej osobistej opinii, musi zasygnalizéwa
w tezie,ze kxdzie rozpatrywat dany problem, uwgzdhiajac dwa przeciwstawne punkty widzenia:
dobre i zle strony danego rozmania czy decyzji (npTa decyzja ma swoje plusy i minusy., Ta
decyzja ma zarbwno swoje wady, jak i zajety

Zadaniem zdagych w tym roku bylo napisanie rozprawki typu ,zarzeciw” na nagpujacy temat:

Obecnie coraz wcej mtodych ludzi decyduje sna prowadzenie bloga, rezygmujze statej pracy
na etacie. Napismozprawke, w ktorej przedstawisz wady i zalety takiej decyzj
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Aby teza rozprawki byla uznana za zgedntematemwvymagane jest odniesieniez slo porzucenia
statej pracy na etacie lub rezygnaciji zaiwosci podicia statej pracy na etacie na rzecz prowadzenia
bloga oraz zaznaczenies w wypowiedzi kda rozpatrywane wady i zalety.

Przykfad 1.
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Zaprezentowany powegj fragment jest przyktadem poprawnej realizacjteps rozprawki typu ,za

i przeciw”. Autor pracy przytacza zdanie wprowadgajze coraz wécej mtodych ludzi chce vayciu
robi¢ to, co s¢ im podoba. Nagpnie stawia teg ze porzucenie stalej pracy dla prowadzenia bloga ma
zaréwno zwolennikéw, jak i przeciwnikbéw. Zday zasygnalizowat kluczowe elementy tematu, czyli
aspekty, ktore powinny By omOwione w rozwinjciu pracy — wady i zalety takiej decyzji.
Przytoczona teza jest w petni zgodna z tematengwei@pla oczekiwanstruktue rozprawki.

Przedstawimy teraz kilka wgiow rozprawki, ktore ilustrgj typowe bédy popetniane przez
zdapcych przy formutowaniu tezy.

Przykiad 2.
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Dos¢ czestym bkdem byto stawianie tezy jednostronnej. Tak postawiteza sygnalizujeze autor
w swojej pracy bdzie przytaczal argumenty dotyce tylko zalet porzucenia stalej pracy na rzecz
prowadzenia wtasnego btoga, a przecpowinien te zasygnalizowd ze odniesie si w swojej

wypowiedzi do wad takiej decyzji.
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Przykiad 3.
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Teza postawiona w przyktadzie 3. rbwnige mae by uznana za poprawnTeza ta jest postawiona
w formie pytania, maturzysta nie odniést 8 niej do obowizkowych kluczowych elementow ,za”
I ,przeciw”, co oznaczaze nie zapowiada ona oczekiwanego typu rozprawki.

Przykiad 4.
CZYSTOPIS
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Przytoczona powsej teza nie jest zgodna z tematem. Wprawdzie agglajvskazuje,ze Ixda
rozpatrywane dobre i zie strony, ale zapowia#h,lgdzie pisat jedynie o plusach i minusach
prowadzenia bloga, a nie uwgdhia porzucenia pracy.

Przykiad 5.
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Teza w Przyktadzie 5. jest niezgodna z tematem; gdgacy co prawda pisze o rzuceniu statej pracy,
ale zapowiadaze w rozprawce drzie analizowé& dobre i zte strony pracy w Internecie, nie
wspominagc, ze chodzi o prowadzenie bloga. Dodatkowo zchajwprowadza fragment odbiegey

od tematu, ktéry dotyczy Internetu.

Dostosowanie argumentow do tezy

Sformutowanie tezy zgodnej z tematem i zapowigmjtyp rozprawki oraz jej zawasbtresciowa
to dopiero potowa sukcesu. Teza musi¢ bydwniez zgodna z trecia wypowiedzi, tzn.
Z przytoczonymi W rozwirciu argumentami.

Przyjrzymy s¢ rozwinigciu wypowiedzi pisemnej, w ktorym maturzysta udomiadstusznéé swojej
tezy z Przyktadu 1.

B nawe spems 6cé 6onvute Monoovix odetl Xouem 6 JHCU3HU 0enamsv mo, Ymo um wpasumcs. Muozue
pewiaiom 0Opocumv C8010 NOCMOSIHHYIO pabomy O Mo20, 4mobbl HAYAMb GeCcmu C60U 0102
6 Unmepueme. Kmo-mo cuumaem, umo smo xopowias udest, a Kmo-mo blCynaenm npomus 3mozo.

Przykfad 6.
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Maturzysta w rozwirgciu swojej wypowiedzi pisemnej przytoczyt argumentgowadniaice, ze
porzucenie statej pracy na rzecz prowadzenia bioggpozytywne i negatywne strony. Tylko taka
realizacja tematu dawata miwos¢ zakwalifikowania tezy na najwgzy poziom w podkryterium
~Wstep: wiadciwe i adekwatne do tematu rozpecz wypowiedzi”. Jeeli zdapcy w przypadku tej
tezy przytoczytby wycznie argumenty ,za” lub wyEznie argumenty ,przeciw”, to taka teza nie
mogtaby by uznana za w petni poprawrponiewa bytaby zgodna z tematem, ale niezgodnascise
wypowiedzi.

Najwyzsz liczbe punktéw za wsfp rozprawki zdajcy maze otrzymd, jezeli postawiona przez niego
teza jest zgodna nie tylko z tematem, ale réwmidreicia wypowiedzi oraz zapowiada zawaito
tresciowa rozprawki.

Oto kilka wskazéwek, ktére magkaza siec pomocnymi dla maturzystow, aby to aggiad:
NALEZY
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» dokfadnie przeczytatemat rozprawki

» przeanalizowa problem poruszony w temacie

= wyszuka kluczowe elementy tematu

» sformutowd tez, uwzgkdniajac wszystkie elementy

» umiejscowt tez we wstpie

= udowodné stuszné¢ tezy trafnymi argumentami przytoczonymi
W rozwinieciu.
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Whioski

Analiza wynikbw egzaminu maturalnegoezyka rosyjskiego pozwala na wyghiecie hastpujacych
wnioskdw dotyczcych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

/7
0.0

Wyniki egzaminu maturalnego w obszarze rozumiemaskichu i rozumienia tekstu pisanego
pokazup, ze w zadaniach zamksych zdajcy czsto udzielaj odpowiedzi na podstawie
pojedynczych stow powtarzgjych sé w tekscie stuchanym lub pisanym i w zadaniu, a za mato
uwagi zwracaj na kontekst, w jakim te wyrazy wypluja. Bardzo wane jest, aby przygotowag
uczniow do egzaminu zagtet ich do wnikliwej analizy powizah migdzy tekstem a zadaniem.
Powinni oni by w stanie wskazafragment tekstu, ktory uzasadnia wyboér poprawmigjosviedzi
oraz podéa powody odrzucenia pozostatych opcji. Xa jest te, aby zdajcy po wybraniu
poprawnej odpowiedzi upewniligize zaden jej element nie jest sprzeczny z tekstem,epeai
aby odpowied byta uznana za poprawmusi w petni wynika z tekstu.

Analiza wynikéw egzaminu maturalnego pokazuje maturzyci gorzej sobie radzz zadaniami
sprawdzaicymi rozumienie tekstu jako ca&lom. Skupiaj oni swop uwag na pojedynczych
stowach, cgsto zapominaic, ze o tym, co jest gldbwnym tematem tekstu lub intg@acjtora mana
powiedzi€ dopiero po wystuchaniu lub przeczytaniu éaloAby lepiej przygotowa uczniéw do
tego typu zada nalery ¢wiczy¢ umiejgtnosé okreslania gtownej myli tekstu kadz jego fragmentu,
np. poprzez wymlenie tytutu do catego tekstu lub jegoeé@, zaznaczenie stow i wyren
zwigzanych z popraw odpowiedzi. Warto te, pracujc nad tekstami stuchanymi, zadawa
uczniom pytanieJaki jest cel autora wypowiedzi? zapoznawé& ucznidw z czasownikami
okreslajacymi rézne intencje autora, nmpeoracame, Kpumukoeams, OeIUMbCs GREUAMICHUAMU,
BLIPAINCAMD HAOEHCOY, NPEOOCmepezams. ..

Zadania, ktére sprawdzaly znajoftcsrodkdw jgzykowych okazaly si najtrudniejsze w catym
arkuszu zar6bwno na poziomie podstawowym, jak izezonym. W jednostkach, ktére wymagaty
wykazania sj znajomdcia stownictwa oraz zwizkdw frazeologicznych zdagy oshgali nizsze
wyniki niz w tych, ktére sprawdzaly znajodtozagadni@ gramatycznych. Ograniczony zakres
leksyki wptywa zwykle nie tylko na wynik agjany przez maturzystbw w zadaniach
sprawdzajcych & umiegtnos¢, ale czsto wptywa té na wyniki w zadaniu sprawdaaym
tworzenie wypowiedzi pisemnej. ffednio mae tez powodowa bledne rozwizanie zada w
czeéci sprawdzajcej rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstovgamych. Analiza
atrakcyjndci dystraktoréw, zwtaszcza na poziomie podstawowgogwala wycigna¢ wniosek,
ze nieznajom& podstawowego stownictwa jestesto przyczyn udzielenia kidnej odpowiedzi.

W przypadku wypowiedzi pisemnych warto zwkbaivag: zdapcych na to, aby dziatali w sposéb
planowy. Niejednokrotnie maturgyi pomijap w swoich wypowiedziach elementy kluczowe dla
petnej realizacji tematu lub realizuje bardzo pobiaie, co wynika w diej mierze z pépiechu

i braku umiegtnosci skupienia uwagi. Naky zatem gwiadamia uczniom,ze napisanie pracy
egzaminacyjnej musi I8y poprzedzone analiztematu, przemyeniem struktury wypowiedzi,
wyselekcjonowaniem odpowiednich argumentow i oczgigi zastanowieniem ginad uwyciem
takichsrodkow gzykowych, ktére okzg sie hajbardziej efektywne.



